

# UDVARHELYI HIRADÓ.

KÖZMIVELŐDÉSI, KÖZGAZDASÁGI ÉS KÖZEGÉSZSÉGÜGYI HETILAP.

## Előfizetési díj

vidékre postán, vagy helyben házhoz hordva:

Egész évre . . . . .	4 frt.
Fél évre . . . . .	2 frt.
Negyed évre . . . . .	1 frt.
Egyes szám ára 10 kr.	

Megjelenik minden szombaton este.

## Hirdetménydíj:

Ötven  centiméternyi területen megfűző hirdetmény ára első beigtatáskor 50 krajcár, második beigtatáskor 10 percent, harmadik és minden további beigtatásnál 20 percent árleengedés. Száz  centiméter területet elfoglaló hirdetmény ára első beigtatáskor 1 frt, második beigtatáskor 10 percent, harmadik és minden további beigtatás alkalmával 20 percent árleengedés. Bélyegdíj minden beigtatáskor 30 kr.

**Mellékletdíj:** Százától 1 frt 40 kr. — A díjak előre fizetendők.

## A szerkesztő lakása:

Botos-utca, ref. tanári lak, emeleti lakosztály.

## Kiadóhivatal:

Becsek Dániel könyvnyomdája.

## KÖZMIVELŐDÉS.

*Az iskola tekintélyét és annak kellő tiszteletben tartását miként lehet kivívni a nép előtt?*

Templom és iskola — e két intézmény egymástól lényileg elkülöníthetetlen. S ha ilyen, akkor mindkettőben ének, ima, erkölcsi tanítás és Isten ismertetése hallatszik. Léleknevelésre és Isten imáadására szentelt hely ez mindkettő. Ha tehát a templomot Isten házának nevezzük, akkor az iskolát a templom csarnokának méltán nevezhetjük.

A templom ugy-e szent hely, hát az iskola nem az-e?

Mégis hányszor nem hallani a nép ezen balvéleményét, hogy a templom Isten háza, az iskola pedig csak tanulási hely. Láttam jó keresztyént, ki a templom mellett levett főveggel haladott el. Láttam olyant is, ki az iskola küszöbét pipaszó mellett lépte át, fővegét alig cipelte le nagy nehezen fejről, ezt is benn az iskolában.

Van akárhány kegyes asszony, ki a templomban a legáhitatosabban s a legcsendesebben hallgatja az Isten igéjét, s ha alkalom adja elé magát, az iskolában nem röstelli szónoki erejét a legmagasabb hangon igénybe venni. Az egyház

előjárói bűnök tartják, ha templomaikról kellőleg nem gondoskodnak, s azt időszerint kimeszelgetik, leporoztatják és minden vasárnap gondosan kisépértetik; míg ellenben az iskola ott áll, kívül-belül rongyosan, szennyesen, mint romlásnak indult épület elhagyottan, mint kétszeresen árva, kinek se apja, se anyja nincs. Ilyenformán az iskola az egyháznak csak mostoha gyermeke, nemde, nem úgy van-e?

Ahol így megyen (tisztelet a kivételeknek!), nem tudom tiszteletlenségnek, hanyagságnak, vagy részvétlenségnek nevezzük népünk ezen eljárását iskoláinkkal szemben? avagy épen tudatlanságból teszik? Akármelyiket vegyük, elég ragályos nyavalya az új nemzedékre nézve, melyet a legkönnyebben magukévá tesznek a jelenkor gyermekei. Ezt leginkább tapasztaljuk mi tanítók, kik látjuk, midőn az iskolában rakoncátlan gyermek elmegy a templomba, miként hunyáskodik meg ott az Isten házában, ajkait méla hallgatagság zárja, kinek szájából az iskolában folytonos fecsegést lehet hallani.

Az iskoláink kellő tiszteletben nem tartása adatai közül többet elősorolni feleslegesnek tartom, hiszen látjuk úgy is, hogy némelyek előtt nincs akkora tiszteletben az iskola,

mint tulajdonkép kellene lenni. Az iskoláink tiszteletben nem tartása okait sem fejtegetem, mert igen könnyen magunkra gördíthetnénk egy jó adag nehézséget. Nem! ezuttal nincs szándékom senkit bántani; sőt baráti kezet fogva, célozom a köztisztelenséget, amennyire csak lehet, iskoláinktól eltávolítani, a nekünk adott módon. Felemlitek tehát a hatalmunkban levő eszközök közül egy nehányat, melyek által legalább a célt megközelítjük.

Magamról szólván, ha azt akarom, hogy iskolám mindenki előtt kellő tiszteletben tartassék, úgy legelsőbbben magamnak kell azt tiszteletben tartani; hogy pedig azt bebizonyíthassam, hogy én iskolámat mindenkor tiszteletben tartom, erre szilárdul feltettem magamban, hogy:

1. Soha az iskola küszöbét azon szándékkal át nem lépem (iskolai időszak alatt), hogy én feltett főveggel tanítsak az iskolában. Nem félek attól, hogy az iskola pora megszálja hajamat; s így ha látni fogják tanítványaim azt, hogy mily tiszteletteljesen lépek be az iskolába, lehetetlen, hogy rájok is ne hasson. Képelem, hogy ők is csendesesen viselik magukat, s nem verik fel annyira az iskola porát, mintha én is egész más-ként lépnék be hozzájuk. S ha talán meg is szállna

## TÁRCA.

### Udvarhelymegye közoktatás- és közmívelődésügyi állapota.\*

Irta és a „Székelyegylet“ 1877. aug. 20-án Sz.-Udvarhelyt tartott második évi közgyűlésén felolvasta Kozma Ferenc.

Mélyen tisztelt közgyűlés! Midőn az egyesület központi igazgatósága engemet nagyon megtisztelő felhívására ezennel egy igénytelen felolvasással önök előtt megjelenek: magamhoz és a körülményekhez legméltóbbnak találtam azon megye közoktatás- és közmívelődésügyi állapotát ecsetelni, amely szerencsés a „Székelyegylet“ második évi közgyűlését a maga kebelében üdvözölni.

Az egyesületi szellem a közmívelődés fejlettebb fokán szokott jelentkezni — és a kettő egymásra kölcsönös hatást gyakorol. A közmívelődés létrehozza az egyesületet és az egyesülés fejleszti a közmívelődést. Közgeiüknek tehát kölcsönösen tekintettel kell lenniök egymásra, hogy az egymásra hatás tervszerűen, öntudatosan fenttartható és ápolható legyen.

Ez a gondolat vezetett engemet tárgyam megválasztásában — s ha önöknek is helyesléssel találkozom e tekintetben: bátor leszek azonnal a dologra térni s ismertetni a közoktatás és közmívelődés azon tényezőit, szerves egyedeit, melyek megyénk területén léteznek.

A közoktatásügyet első sorban a tanintézetek képviselvén és fejlesztvén, ezekre kell egy tekintetet vetnünk. Annakutána vizsgálunk a közmívelődés egyéb tényezőit, melyek rendszeren a tárgyalás egy vagy más alakjában jelentkeznek.

\* A „Kelet“-ből vettük át.

Szerk.

És itt előre megjegyezni kívánom, hogy az iskolákra vonatkozó adataim az illető iskolai előjáróságok és tanfelügyelőség által nyújtva, az épen lefolyt iskolai évre vonatkoznak, a többiek pedig az ez időszerinti tényleges állapotokat igyekeznek feltüntetni.

Szépíteni, épen az ügy és ez összefüvetel komoly természeténél fogva, semmit se fogok; sőt az adatokból kiolvasható vagy különben is ismert hiányokra, bajokra épen rámutatni szándékozom.

### I.

A közoktatásügyet megyénk területén a népoktatási tanintézetek és középtanodák képviselik. Elsők közé tartoznak összes elemi népiskoláink és a tanítóképezde.

Udvarhelymegye 105,349 lélekszáma 3417.68  klm. területen, 137 községben van elhelyezkedve. E 137 községben van 19 községi, 133 felekezeti; összesen 152 elemi iskola.

Az iskolák közül nemzetiség szerint 143 magyar, 6 oláh és 3 német tannyelvű.

Ha e számoknál, míg újabbak rá nem halmozódnak, egy kissé megállunk, azt látjuk, hogy az iskolák száma 15-el mulja felül a községek számát, s mintegy 327 lélekre esik egy iskola. És ez mindenesetre elég kedvező körülmény. Habár nem tagadhatjuk, hogy az iskoláknak a népességhez való aránytalan beosztása némileg módosítja ítéletünket; mert némely, alig egy pár száz lakóval bíró községben, a felekezetek szerint van 3—4 iskola, mg máshol 4—5 annyi lakóval bíró községben csupán egyetlen iskola létezik.

A számra nézve azonban még mindig elég kedvező maradna így is a helyzet, ha a minőség is mindenütt megfelelne a törvény követelményeinek. De már ebben a tekintetben, bár javulás

majd mindenütt mutatkozik, teljes szigort alkalmazva, az iskoláknak felét azonnal be lehetne zárítani.

A tanítók és tanítónők létszáma 190, kik közül csak 43 nincs még képesítve. E szerint több iskola van, melyben 2—3, sőt 4 tanító is működik, milyen pl. Ujszékel, Szt-Ábrahám, Vargyas, Almás, Zetelaka stb.

A mindennapi tankötelesek létszáma 11,802 volt, kik közül tényleg iskolába járt 10,447. Az ismétlő iskolai tankötelesek száma 4579, ezekből feljárt ismétlőbe 3042, másféle tanintézetbe 292, összesen 3334.

Azonban a mindennapiakra vonatkozó kedvező arányból sokat levon az a körülmény, hogy az iskolába járóknak számítottak egy jelentékeny része a tanévnek csak egy bizonyos részében járt tényleg iskolába. A helyzet mindazonáltal az 1874/5-ik évről szóló miniszteri jelentés óta tetemesen javult, mert amíg aszerint a tankötelesek 79.59%-a járt az iskolába, addig a lefolyt évben e % 84.13%-ra emelkedett, vagyis az összes mindennapi és ismétlő 16,381 tanköteles közül 13,781 járt iskolába.

Egy tanítóra esik 72 növendék, ami magában véve ismét kedvező körülmény. Azonban ismét csak a papiron esik ily szabályosan, mert a valóságban még mindig nagy aránytalanságok mutatkoznak, amennyiben van tanító 8 és van 120—140 tanítvánnyal.

Az összes elemi iskolák évi kiadása 47,796 forintot tesz, amiből egy iskola átlaga 314 frt 44 kr. A 314 forintból kell kiteni a tanító fizetésének, fűtés, tisztogatás, javítási kiadásoknak, tanszerekre és szegény gyermekek könyveire. E tétel valóban megdöbbentő — és ehez képest, ha minden fenebb említett adatok ragyogó színben





